
 

1 

Προσκυνηματική Εκδρομή πιστών των 
Ενοριών Αγίου Βασιλείου του Backnang 
και Αγίου Αθανασίου του Bietigheim-

Bissingen στην πόλη Brugge της Φλάνδρας 
(Βέλγιο) 

 
Το Σάββατο 4 και την Κυριακή 5 Οκτωβρίου 2008 οι 
Ενορίες Αγίου Βασιλείου του Μεγάλου Backnang και 
περιχώρων και Αγίου Αθανασίου του Μεγάλου 
Βietigheim-Bissingen πραγματοποίησαν προσκυνημα-
τική εκδρομή στην πανέμορφη πόλη Brugge του βορείου 
Βελγίου στη Φλάνδρα. Η ιδέα για μια επίσκεψη στην 
Brugge είχε την αρχή της στο ενδιαφέρον της Ενορίας 
του Αγίου Βασιλείου να εντοπίσει σε διάφορα μέρη 
λείψανα του προστάτου Αγίου της.  Πριν από χρόνια 
μια μικρή ομάδα της Ενορίας είχε αποσταλεί από τον 
Πατέρα Γεώργιο Μουρατίδη στην πόλη αυτή, όπου 
βρίσκονται αποθησαυρισμένοι σπόνδυλοι του Μεγάλου 
Αγίου της Χριστιανοσύνης σε έναν αρχαιοπρεπή μικρό 
Ιερό Ναό της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, την Βασιλική 
του Μεγάλου Βασιλείου. Αυτή βρίσκεται  στο κέντρο 
της πόλεως, δίπλα από το δημαρχείο και ακριβώς 
πάνω της η  Chapelle du St. Sang, το παρεκκλήσιο του 
Αγίου Αίματος, όπου υπάρχει το αίμα του Ιησού 
Χριστού. Αυτός είναι και ο πιο πολύτιμος θησαυρός 
της πόλεως μαζί με το λείψανο του Αγίου Βασιλείου. 

Πέρασαν χρόνια χωρίς να γίνει καμιά περαιτέρω 
ενέργεια, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι έπαψε το 
ενδιαφέρον. Τα όσα ακολούθησαν, κατά την ταπεινή 
μου άποψη, είναι αυτά που σχεδιαζει και βάζει σε 
ενέργεια ο παντογνώστης Θεός και Παντοκράτωρ, ο 
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Όντως Ών που μόνος γνωρίζει καιρούς και χρόνους και 
βάζει τους ανθρώπους να υπηρετούν το δικό Του 
σχέδιο, όταν έρθει το πλήρωμα του χρόνου.  

Τον Ιανουάριο του 2008 ένας φίλος πραγματικός και 
αδελφός, ιερεύς από την Αργεντινή, ο Πατήρ Ιωσήφ 
Bosch, κάλεσε την ελαχιστότητά μου και πρότεινε να 
κάνουμε μια διήμερη επίσκεψη στον Θεοφιλέστατο 
Επίσκοπο Σινώπης κ. Αθηναγόρα (βοηθός της Ιεράς 
Μητροπόλεως Βελγίου του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου), στο Βέλγιο, στην πόλη της Βόρειας 
Θάλασσας Knokke Heist, επίνειο της πόλεως Brugge. 
Όντως φιλοξενηθήκαμε δύο ημέρες από τον Επίσκοπο 
Σινώπης και επισκεφτήκαμε τα αξιοθέατα της πόλεως 
και των διπλανών πόλεων, μεταξύ αυτών και την 
Chapelle du St. Sang, όπου πληροφορηθήκαμε ότι 
βρίσκονται και λείψανα του Μεγάλου Βασιλείου. 
Πέρασαν και πάλι μήνες και η Ενορίες Αγίου Βασιλείου 
και Αγίου Αθανασίου πραγματοποίησαν από κοινού 
προσκυνηματική εκδρομή στην αγιοτόκο Καππαδοκία 
και την Βασιλίδα των πόλεων Κωνσταντινούπολη, με 
αφορμή την επίσκεψη της Αυτού Θειοτάτης 
Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου στην Καππαδοκία και τις εορταστικές 
εκδηλώσεις για τα ονομαστήριά του στην 
Κωνσταντινούπολη. Κατά την εορταστική δεξίωση που 
παρέθεσε ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης, 
είχαμε την τιμή, η ελαχιστότητά μου και ο Πατήρ 
Γεώργιος Μουρατίδης, να είμαστε καλεσμένοι του 
Υψηλού εορτάζοντος. Εκεί συναντηθήκαμε με το 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Σινώπης κ. Αθηναγόρα, 
επίσης προσκεκλημένο του Παναγιωτάτου και εξαιτίας 
της παλαιάς γνωριμίας και φιλίας, αποφασίσαμε να 
συναντηθούμε το βράδι. Πριν από τη συνάντηση, 
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λέγοντας στον Πατέρα Γεώργιο για τον Θεοφιλέστατο, 
μου ήρθε η σκέψη να μιλήσω στο Θεοφιλέστατο για τα 
λείψανα του Μεγάλου Βασιλείου και για το ενδεχόμενο 
να προγραμματιστεί μια επίσκεψη των Ενοριών μας 
στην Brugge, με σκοπό αργότερα να ζητηθεί από τους 
υπευθύνους της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας της 
περιοχής να έρθουν τα λείψανα του Μεγάλου Βασιλείου 
στην πόλη της Backnang για ευλογία και για να 
επικαλεστούμε τις μεσιτείες του Μεγάλου Αγίου στο 
Θεό, ώστε να ευδοκήσει να γίνει εκεί ένας Ιερός Ναός 
αφιερωμένος στον Μέγα Βασίλειο. Ο Πατήρ Γεώργιος 
έδωσε ευλογία. 

Ο Θεοφιλέστατος, ο οποίος κατάγεται από την Brugge 
και έχει καλή σχέση με τον Καθολικό Ιερέα της 
Βασιλικής του Μεγάλου Βασιλείου και τον Καθολικό 
Επίσκοπο της περιοχής, άκουσε κατά την συνάντησή 
μας την πρόταση αυτή με πολύ ενδιαφέρον και 
προσφέρθηκε να ενεργήσει, με την προϋπόθεση να έχει 
στα χέρια του γραπτώς, όλα αυτά που του προτείναμε 
και είχαμε πρόθεση να πραγματοποιήσουμε. Όντως 
μετά την επιστροφή μας από την Κωνσταντινούπολη 
έστειλα γράμμα και πρότεινα μια συνάντηση με τον 
Ρωμαιοκαθολικό Ιερέα και τον Επίσκοπο της περιοχής, 
με τη μεσολάβηση του Επισκόπου Σινώπης, με τον 
οποίο τους συνέδεε, όπως προανέφερα μια καλή σχέση 
εμπιστοσύνης. Η συνάντηση προγραμματίστηκε για τις 
29 Αυγούστου 2008. Μαζί με τον Πατέρα Γεώργιο 
Μουρατίδη φιλοξενηθήκαμε από τον Θεοφιλέστατο 
Επίσκοπο Σινώπης κ. Αθηναγόρα και την ορισμένη 
ημέρα και ώρα επισκεφτήκαμε τους δύο 
Ρωμαιοκαθολικούς Ιερωμένους. Η αντίδρασή τους ήταν 
θετική και έτσι προγραμματίσαμε την προσκυνηματική 
εκδρομή των Ενοριών μας για το Σαββατοκύριακο 4 και 
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5 Οκτωβρίου του 2008, ενώ για την επίσκεψη των 
λειψάνων στην πόλη της Backnang αφήσαμε ένα 
χρονικό περιθώριο για να συνεννοηθούμε.  

Στην προσκυνηματική εκδρομή συμμετείχαν εκατόν 
είκοσι προσκυνητές. Ογδόντα από την Ενορία του 
Μεγάλου Βασιλείου και σαράντα από την Ενορία του 
Μεγάλου Αθανασίου. Όλοι ήρθαν γνωρίζοντας εκ των 
προτέρων ότι επρόκειτο για ένα δύσκολο ταξίδι, 
εφ’όσον σε δύο μόλις ημέρες θα έπρεπε να διανύσουμε 
απόσταση 750 περίπου χιλιομέτρων δύο φορές, 
πράγμα που σήμαινε δέκα ώρες να πάμε και δέκα να 
γυρίσουμε. Το πρόγραμμα της εκδρομής περιελάμβανε 
μετά την άφιξη δύο ώρες περιήγηση στο ιστορικό 
κέντρο της Brugge, με τα υπέροχα ιστορικά κτίρια και 
τους μεγαλοπρεπείς Ιερούς Ναούς, τον πύργο της 
κεντρικής πλατείας με το μοναδικό καμπαναριό που 
ηχεί διάφορες μελωδίες, το πανέμορφο χρυσοποίκιλτο 
δημαρχείο και τις εκπλήξεις με παρελάσεις μουσικών 
συνόλων, πνευστών, κρουστών, στρατιωτικών 
αγημάτων με παραδοσιακές στολές, αλλά και τις 
πανέμορφες παραδοσιακές άμαξες που αναλαμβάνουν 
μια ρομαντική περιήγηση στους πολυάριθμους 
επισκέπτες της πόλεως. Στις 04:15 το απόγευμα όλοι 
μαζί υποδεχτήκαμε το Θεοφιλέστατο Επίσκοπο 
Σινώπης  κ. Αθηναγόρα μπροστά από τη Βασιλική του 
Μεγάλου Βασιλείου στην πλατεία του δημαρχείου. Με 
χαρά, αλλά και δέος εισήλθαμε στον ιστορικό Ναό, 
όπου φυλάσσονται τα λείψανα του Μεγάλου Βασιλείου. 
Χαιρετίσαμε τον Ρωμαιοκαθολικό Ιερέα, ο οποίος μας 
περίμενε και ευγενικά μας καλωσόρισε και 
ετοιμαστήκαμε να ψάλουμε όλοι μαζί την Ιερά 
Παράκληση των λειψάνων του Μεγάλου Βασιλείου, την 
οποία είχαν όλοι σε φωτοτυπία, χοροστατούντος του 
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Αγίου Σινώπης. Αφού όλοι ήταν έτοιμοι στις θέσεις 
τους, ο Ρωμαιοκαθολικός Ιερέας σε πομπή με τον 
Επίσκοπο Αθηναγόρα, τον αδελφό του, ορθόδοξο Ιερέα 
Πατέρα Bernard Peckstadt, τον Πατέρα Γεώργιο και την 
ελαχιστότητά μου, έφερε και απόθεσε τα Ιερά λείψανα 
του Μεγάλου Βασιλείου στον Ιερό Ναό, επάνω στην 
Αγία Τράπεζα. Η στιγμή ήταν κατανυκτική και όλοι 
μαζί  ψάλαμε το απολυτίκιο του Μεγάλου Αγίου. 
Αμέσως έγινε με κατάνυξη η Παράκληση και πολλοί 
ήταν εκείνοι που δάκρισαν από συγκίνηση και 
κατάνυξη, μεταξύ αυτών και ο Ρωμαιοκαθολικός Ιερέας 
που σχεδόν είχε πάθει σοκ από το πλήθος, τη 
συμμετοχή, την κατάνυξη και την εν γένει παρουσία 
μας εκεί. Μετά ακολούθησαν ομιλίες. Του 
Θεοφιλεστάτου Επισκόπου κ. Αθηναγόρου, του 
Ρωμαιοκαθολικού Ιερέως, ο οποίος μεταξύ άλλων μας 
είπε για την ιστορία της Βασιλικής του Μεγάλου 
Βασιλείου και του γράφοντος που μετέφερε τις 
ευχαριστίες όλων για τη δυνατότητα να 
πραγματοποιηθεί αυτή η ιστορική επίσκεψη και να 
δρομολογηθεί η επίσκεψη των Ιερών λειψάνων στην 
Backnang. Η πιο συγκινητική όμως στιγμή, ήταν εκείνη 
της προσκυνήσεως των Αγίων λειψάνων. Πραγματικά 
εκείνη τη στιγμή έσπασαν καρδιές και ήταν πολλοί που 
έκλαψαν εναποθέτοντας την προσευχή και την ελπίδα 
τους στον Άγιο να επισκιάσει με τη χάρη του τις 
προσπάθειες για την ανέγερση έστω και μιας λιτής 
εκκλησίας στην Ενορία που φέρει το όνομά του, στην 
Backnang. Διότι, επιτρέψατέ μου να επισημάνω, ότι 
εκείνοι που αγαπούν το Χριστό και την Εκκλησία Του, 
τους Αγίους και τη Θεία Λατρεία, δεν ενδιαφέρονται 
και δεν προσεύχονται για τον εαυτό τους, αλλά κυρίως 
για την Εκκλησία, για όλους, για τη σωτηρία του 
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παντός κόσμου και φροντίζουν για τον τόπο Λατρείας 
του αληθινού Θεού που οδηγεί στη μέθεξη της Χάριτός 
Του και την αληθινή ζωή. 

Μετά την προσευχή οι εκδρομείς ήταν και πάλι 
ελεύθεροι να περιηγηθούν στην πόλη και να 
αποκομίσουν μια ακόμη εικόνα από τη ξεχωριστή και 
πανέμορφη αρχιτεκτονική της Brugge, ενώ αργότερα 
όλοι μαζί μεταφερθήκαμε από τοπικά λεωφορεία στο 
κατάλυμά μας, το οποίο ήταν απλό, λιτό και απέριττο, 
αλλά ζεστό, καθαρό και φιλόξενο. Άλλωστε, εκείνοι 
που ξέρουν να γεμίζουν τη ψυχή τους με την 
ανεκλάλητη χαρά της Χάριτος δεν νοιάζονται και πολύ 
για μεγαλεία! Μικρές και μεγαλύτερες παρέες, σχόλια 
και εντυπώσεις, προετοιμασία για τη Θεία Λειτουργία 
της Κυριακής και μερικές ώρες ύπνου, συμπλήρωσαν 
την πρώτη αυτή ημέρα της εκδρομής. 

Το πρωί της Κυριακής εμφανίστηκαν όλοι με τα χέρια 
γεμάτα! Όλοι κρατούσαν κάποιο γλυκό, κάτι 
φαγώσιμο, καφετιέρες, καφέδες, πιάτα και όλα τα 
σχετικά για να πάρει ο καθένας κάτι μετά από τη Θεία 
Λειτουργία. Φυσικά οι κυρίες δεν παρέλειψαν να 
υπάρχουν τα πρόσφορα και ο οίνος για τη Θεία 
Ευχαριστία. Οι ψάλτες, που όλη νύχτα έκαναν πρόβες 
για να αποδόσουν το μέγιστο και άριστο των 
δυνατοτήτων τους, με τα βιβλία τους στα χέρια και 
φυσικά οι Ιερείς με τα άμφιά τους και τα δώρα τους 
για τους αμφιτρίωνες. Η ακολουθία του Όρθρου άρχισε 
στις 09:00 το πρωί και όπως είχε προγραμματιστεί 
έψαλαν εναλλασσόμενοι, η εξαιρετική πολυφωνική 
χορωδία της Ενορίας Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης 
της Brugge, στα φλαμανδικά, ρουμανικά και σλαβικά 
και η χορωδία Ιεροψαλτών της Ενορίας Αγίου 
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Βασιλείου Backnang και περιχώρων, υποβοηθούμενη 
και από τον Πατέρα Γεώργιο και τον γράφοντα. Η Θεία 
Λειτουργία ήταν κατανυκτική και διανθίζονταν από 
ύμνους των δύο χορωδιών, πολύγλωσση και κατά την 
τάξη της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας του 
Οικουμενικού μας Πατριαρχείου, με την κατά δύναμη 
συμμετοχή και των πιστών της Ενορίας και των 
ευλαβών προσκυνητών. Προεξήρχε ο Θεοφιλέστατος 
Επίσκοπος Σινώπης κ. Αθηναγόρας, 
συμπαραστατούμενος από τον αυτάδελφό του 
Οικονόμου κ. Bernard  Peckstadt, τον Πατέρα Γεώργιο 
Μουρατίδη και τον γράφοντα, ενώ στο Ιερό βοηθούσαν 
τόσο τα μέλη της τoπικής Ενορίας, όσο και εκ των 
προσκυνητών. Μετά τη Θεία Λειτουργία ο 
Θεοφιλέστατος ομίλησε ελληνικά και φλαμανδικά, 
ευχαριστώντας τους εκδρομείς για την ωραία και 
ιστορική τους επίσκεψη στην πόλη και την Ορθόδοξη 
Ενορία της Brugge και εξηγώντας στους τοπικούς 
πιστούς της Ενορίας το λόγο της προσκυνηματικής 
επισκέψεώς μας εκεί. Από την πλευρά μας 
ευχαριστήσαμε το Θεό για την μεγάλη ευλογία της 
προσκυνήσεως των Ιερών λειψάνων των Μεγάλου 
Βασιλείου και για την ευκαιρία του συλλειτούργου με 
τον Θεοφιλέστατο και τον Πατέρα Bernard και επίσης, 
τον ίδιο τον Επίσκοπο Σινώπης για την αγάπη του και 
την ουσιαστική συμβολή του, ώστε να ευοδοθεί η 
προσπάθεια της δικής μας προσκυνηματικής 
επισκέψεως, αλλά και της μεταφοράς των Αγίων 
λειψάνων στην Backnang. Εκείνη τη στιγμή ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Σινώπης ανακοίνωσε 
επίσημα σε όλους ότι, τα Ιερά λείψανα του Μεγάλου 
Βασιλείου θα βρεθούν στην πόλη της Backnang το 
Σάββατο 15 και την Κυριακή 16 Νοεμβρίου 2008. Και 
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πάλι χαρές και δάκρυα και συγκινήσεις και ευχαριστίες 
και παράκληση οι ευχαριστίες να μεταφερθούν και 
στον Ρωμαιοκαθολικό τοπικό Επίσκοπο και τον Ιερέα 
της Βασιλικής του Μεγάλου Βασιλείου, ο οποίος και θα 
συνοδέψει με κάθε επισημότητα τα Ιερά λείψανα. 

Μετά από τόσες πνευματικές χαρές και συγκινήσεις 
χρειάζονταν και κάτι για την σωματική τέρψη και γι 
αυτό είχαν φροντίσει οι κυρίες και των δύο Ενοριών 
που συμμετείχαν στην εκδρομή. Πλούτος εδεσμάτων 
και γλυκών, αλλά και ωραία σάντουιτς που πρόσφερε 
η τοπική Ενορία και καφές για όλους, τοπικούς και 
επισκέπτες, έδωσαν την ευκαιρία για μια περίπου ώρα 
πιο στενής γνωριμίας και έκφρασης της αγάπης που 
δε γνωρίζει σύνορα, γλώσσες και χρώματα, της 
Αγάπης του Χριστού. 

Μια φωτογραφία στην εσωτερική αυλή του Ορθοδόξου 
Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης της Brugge, 
θα μας θυμίζει την εξαιρετική αυτή εμπειρία που ο 
Θεός με το δικό Του τρόπο δρομολόγησε και επέτρεψε. 
Εκείνος που γνωρίζει χρόνους και καιρούς, εκείνος που 
στέλνει πια τον ίδιο τον  Άγιό Του, το Φωστήρα της 
Οικουμένης Μέγα Βασίλειο, στην Ενορία που φέρει το 
όνομά του, την Ενορία Αγίου Βασιλείου Backnang. 
Έρχεται να μας φέρει Χάρη και Έλεος, μεσιτεύοντας 
στον Άγιο Θεό και προσκαλώντας μας να συνδράμουμε 
όλοι, ώστε να γίνει ένας Ιερός Ναός στη χάρη του και 
το όνομά του, όπου  θα τελείται η ορθόδοξη λατρεία, 
θα δοξάζεται η ορθόδοξη πίστη, θα κοινωνείται ο 
Λόγος του Θεού και θα μυσταγωγείται η σωτηρία των 
ανθρώπων. Το Σάββατο 15 Νοεμβρίου 2008 στις 06:00 
το απόγευμα στην υποδοχή των Ιερών Λειψάνων του 
Μεγάλου Βασιλείου και την Κυριακή 16 Νοεμβρίου το 
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πρωί στη Θεία Λειτουργία και τη Λιτανεία των Ιερών 
Λειψάνων, όλοι μαζί θα τιμήσουμε το Μέγα Άγιο και 
Φωστήρα της οικουμένης και θα συμβάλλουμε 
συμπροσευχόμενοι στην απόκτηση του δικού μας και 
μοναδικού σε ολόκληρη τη Γερμανία Ιερού Ναού Αγίου 
Βασιλείου της Backnang. 

 

Με θερμές ευχαριστίες προς τη Σύνταξη του Περιοδικού 

 

Αρχιμανδρίτης Μάξιμος Παπαγιάννης 


